

Z Hlavní Úřadovny Č. S. D. P. J.
(Dodatek.)

St. Paul, Minn., 16. květen.
Dolní dopis br. Bureše Hlavní Úřadovně, v němž uvedený bratr protestuje proti ustanovení bratra Wrábka, jako člena výboru pro spolkové knihy, a připomíná, že sjezd sám ustanovil výbor, sestávající z br. Chmelíka, č. 8, Petříčka, č. 1, a Bureše, č. 21. Hlavní Úřadovna překročila svá práva a usnesení sjezdu nedbala. Dále podává br. Bureš stížnost na arrogantní, diktatorské narižování a poroučení, že dle jeho vzorku knihy musí být, jiné ne, že on je výroben, že co on, Wrábek, chce, platí. Podotýká, že už je unaven bossovstvím p. Wrábkovým a jeho představováním, že on je celou Úřadovnou, že si dovoluje bezpříčinně a bez vědomí výboru dělati a přijímat rozpočty, což by býti nemělo. Dopis tento, že br. Wrábek byl urážlivý — poznámkou br. Kaplana — nebyl přijat. Br. Wrábek vzorek br. Bureše opravuje tím, že vynesl rubriky pro členskou certifikátu, pro měsíce v stáří, datum, kdy zpráva výboru byla dělana a suma, jež se v pokladně nalézá. Dále každé rok musí se jména členů opisovat, kdežto dle vzorku pana Bureše mohou se záznamy po 4 roky stále zanášet, je-nom dlužno zkrácenou stránkou občítit. Zde je patrné, že tu nezaleží na tom, co se předkládá, nýbrž kdo to je. Br. Bureš není prvý, který mocnost a pánovnost br. Wrábka, jak v dopise, tak i v jednání zakusil a nalézá. Při udání těchto okolností dovolují si bez dovolení pisatele — nezáletí na tom, kdo jej psal, ale co obsahuje, a tím končí: „Není to nic jiného, nežli zlý příklad spolků velkých, majících sídlo v Minnesotě, vlastně, abychom řekli plnou pravdu, pouze několika jednotných, svárlivých jednotlivců, — kteří to jsou, není třeba podotýkat — vždyť sám je znáte nejlépe. Zatím, co spolky ve Wisconsinu a Nebrasce mohutně (v Racine, So. Omaze a Omaze), spolky minnesotské jsou (kromě č. 3, a č. 6) v stagnaci, což dlužno přičísti jen tím kohoutím bojovným, kteří své osobní zájmy staví nad zájmy jednoty. Kde by již musela býti naše jednota, kdyby se všichni členové řídili významným heslem jejím a pracovali ve svornosti, lásce a bratrství pro její rozkvět. Bylo by si jen přát, aby do příštího sjezdu v South Omaze zvoleni byli delegáti, kteří by měli na srdci dobro naší jednoty a nebyli osob, kteréž dominují se býti její spasitelé, zatím co v jednotě své a novovznatosti, jako zhubnutí hmyz hlodají na zdravých její korenech.“ — Dopis tento o sobě mnoho pravdy má a proto zasluhuje úvahy. Předkládám jej, aby ve schůzích bylo o něm uvažováno. „Není kostelníka — by v něm nebylo kázáníčka,“ se zde osvědčilo.
F. A. Kreh.

PO KATASTROFÁLNÍM ZEMĚTRĚSÍ V PORTUGALSKU.

Lisabon posud se úplně nevyzpatoval z leknutí, jež způsobilo zemětrésení. Katastrofa vyžádala si mnoho obětí, zvláště jest mnoho raněných. Hrůza zmocnila se veskerého obyvatelstva, neboť posud je v živé paměti katastrofa messinská a naskytovala se stýsenka, že se Lisabon někdy stane jevištěm podobných událostí.
V noci na sobotu dne 24. dubna skýtal město neobyčejný obraz. V ulicích, kde jinak nebývá žádného nočního života, hemžili se lidé, kteří se obávali, že se otřesy budou opakovati a chtěli s rodinami přemocovati pod širým nebem. Na Areimida da Liberdade měl vznesený svět zvláštní dostaveničko: řady vozů hrčely po korusu a automobily tise projížděly ulicemi, tentokráte však nevyjíeli si jejich majitelé, aby ukázali krásné toalety. Na lavičkách, židličkách i na trávníkách seděli a leželi vznesení i prostí, nemocní i zdraví. Děti spaly v náručí matek nebo plakaly, udívány, proč musily v teplé postýlky do studené, temné ulice.
V den zemětrésení byla sněmovna poslanecká naplněna do posledního místa, aby vyslechla obličšené řeči velkých politiků Alpoima a Arroya (autora opery „Amoe de Perdicco“). Tlouklo 5 hodin a všichni podléhali ještě fascinujícímu dojmu velkého řečnického nadání Arroyova. Tu po-

vstal ministerský předseda Sebastiao Dellos, aby odpověděl na řeč Arroyovu a obhájil jednání Garcia Rosada, totiž podepsání smlouvy mezi Lorenzo Marqueseem a Transvaalem. Výsledky jeho přesvědčení Alpoim sarkastickou otázkou, co by vláda asi rekla, kdyby Garcia Rosada byl osadu — prodal.
„To jsou fantazie,“ odvčtil ministerský předseda, „mohlo by se stejné říci: kdyby nastalo zemětrésení jako v Messině...“
„Nu,“ zvolal Arroyo, „vaše excellence může způsobiti zemětrésení v této sněmovně...“
Dellos usel a Alpoim chtel se opět ujeti slova, aby protestoval proti hrozící rozpustění sněmovny. Nervosní napětí mezi členy sněmovny i obecenstvem dosáhlo vrcholu. Sotva však Alpoim promluvil několik slov, ozvalo se temné hučení, podobné hukotu vln na rozbouraném moři. Podlaha se zachvěla, okna řinčela a dřevěné sochy, držící korunu nad obrazem Manuelovým, rozkolísaly se tak prudce, že hrozily spadnouti. Nastal nevyčleitelný zmatek. Členové sněmovny i s prezidentem zmlželi, jakoby je byla země pohřbila. Všichni poslanci, žurnalisté, shůbové, spěchali k úzkým východům, strhující se na útekú židle a stůlky vráželi do sebe a způsobili si mnoho zranění. Někteří poslanci kteří nepozbyli rozvahy, volali hlasitě: „abádajete ke klubu. Na galeriích ozývalo se sténání a zoufalé výkřiky dlu. Mnohé z nich byly vyvrženy v bezvědomí. Členové sněmovny spěchali ke svým rodičům a dům byl v okamžiku prázdny.
Dle zpráv utrpěla zemětrésení nejvíce provincie Rio Tejo. Čtyři vesnice byly úplně pobořeny, 37 osob zahynulo a téžce neho léhce zraněných je velké množství. Ti, kteří vyvázli, uprchli do polí a vinie, strádající hladem a pláče v zoufalství nad zničeným majetkem. Král Manuel a infant dom Alfonso odjeli hned automobilem na místo neštěstí, vzdálené jen několik hodin od Lisabonu, v průvodu ministra veřejných prací, vojenských i civilních lékařů a ošetřovatelů.
Benavente jest srovnáno se zemí a trosky se vzdualy. Obyvatelstvo přehlo do polí a na břehy Taja, jehož vlny se u břehů vzhlíhly do výše domů. S rachotem sřítli se také mohutný kostel, jehož stěny byly čtyři yardy silné. Dojemný příklad lásky k bližnímu podali vězňové v Benavente, jimž se podařilo uniknouti z pobořených. Msto aby použíli příznivé příležitosti k nabytí svobody, spěchali na místa nejvíce ohrožená a vytahovali raněné i mrtvé z trossek. Mnozí někdejší zločinci poznali pravé hrdinství a za jejich obtávost kynu jim zajisté odmena legitimním prominutím trestů.

DREADNOUGHTY.
Jméno toto stalo se dnes populárním a miliony lidí je pronásajjí s hlubokým povzdechem, ačkoli snad mořskou nestvíru, která se jim označuje, ve svém životě nikdy nespasí. Nepohledeji lidí, jako jiné mořské obludy, ale za to vyžaduje miliony dolarů, jež u-bozí poplatníci musejí v potu tváří pro ni vydělati. Některým stá-tům hrozí finanční zkáza a jmenovitě v Německu, kde se stala bužkem chorobné velkomanie, vyžaduje na poplatnictvu krvavé oběti. A tu jest jen přirozeno, že se v Německa vlnoula také do Rakouska. Popíšeme ten mořský kolos anglický, jenž se nyní napodobí ve všech válečných loďstvech, aby si naši čtenáři mohli o něm učiniti představu.
Anglický „Dreadnought“ jest obrněnec, který byl po dlouhých a velmi drahých pokusech roku 1906 spuštěn na moře a má veškeré žádoucí vlastnosti, jakých lze dnes dosáhnouti. Má silný pancíř a velkou rychlost a dovoluje přitom silné dělostřelecké vyzbrojení. Zároveň jest velmi stabilní, takže snese i velkou bouři a může konati dlouhou plavbu, aniž by musil naloditi na stanicích ubli.
Displacement, nebo objem ponorěné části lodí činí 17,900 tun. Těleso lodní jest zhotoveno z oceli a opááno pancířem z niklové oceli sahajícím asi jeden yard pod vodní linii. Ten jest asi 2 palce silný ve středu lodí, kde chrání kotle a parní stroje, kdežto na zádi a na přídi toliko asi 1½ pale-

Okrouhlá paluba pod vodní linií je kryta pancířem asi 1 palec silným.
Na palubě nalézá se pět věží, opáovaných silným pancířem a spojených pancířovými rourami s prachárnami a komerami na granáty, ležícími hluboko pod vodou. Dvě věže stojí na obou stranách středu lodí, jedna na přídi a dvě za sebou na zádi lodí, takže mohou střeliti i na strany. Velitelská věž, chráněná pancířem jako ostatní, stojí za přední dělovou věží. V ní se nalézají parní kormidlo, telegrafy, přístroje pro elektrické výtřelky atd.
V každé ze zmíněných pěti věží jsou umístěna dvě děla Woolwichského systému. Mimo tu má Dreadnought 27 rychlopalných děl a pět podvodních rour pro vystřelování torped. Z těch jsou čtyři v bocích lodí a jedna na zádi.
Dva lodní stroby ženoú turbínové parní stroje silou 23,000 koní a dodávají lodí rychlostí 21 mořských mil za hodinu. Uhelné skladky jsou tak zařízení, že poskytlují částecne ohehranu jako pancíř pásový a pojímou až 2,700 tun uhlí. S tímto možno rychlostí 10 mil za hodinu vykonati plavbu 5800 mil.
Na obou stožářech jsou pancířové koše s rychlostřelnými děly. Stejně jsou též z oceli s vnitřní chodinou do koše. Posádka Dreadnoughtu čítá asi 800 mužů.
Tím však nespokojuje se námořnévo naší doby, nýbrž žádá lodí ještě větší rozměry, silnější pancíř a větší rychlost. Proto Dreadnoughty, jež sloužily námořní státy nyní, přesahují již nosnost 20,000 tun a 40,000 konských silách. Lodí ty sestávají ovšem dle typu prvního Dreadnoughtu, ale s mnohými změnami. Jmenovitě má každý stát takřka děla vlastního systému. Kam zápol ten ve zbrojení na moři povede, nemžno předvídati, ale pro mnohé státy jest finanční zkáza. Těba jen povázíti, že každá taková loď stojí přes deset milionů dolarů a vyžaduje asi tři léta k stavbě a vyzbrojení.

LITERATURA.
Karel V. Rais. — „Kalibův zločin“, román od znamenitého českého spisovatele Karla V. Raise, který právě počal jsme otkovati, byl uvítán čtenáři našimi velmi příznivě. Jeho milé vyprávění o drobných starostech našeho lidu známe každého a kdo jednou přečetl si některou Raisovu práci, zamuluje se do jeho díla a touží po pracích jiných. Práce Raisovy velmi pilně očenány byly zensulým našim básníkem, Svato-plukem Čechem. Těž napsal o spisech Karla V. Raise: „Zaujaly mne hlavně třemi vlastnostmi: snahou líčiti věrně skutečnost, upřímnou láskou k našemu kraji a našemu lidu, který má v domácí literatuře tak potřebí věrných tlumočníků svých zvlásteností; poetívou, svědomitou prací, která se jeví téměř v každém řádku. — Ač Rais miluje náš lid, odkřívá bezohledně jeho vady; každá skoro povídka obrá se některým z těchto mravních neduhů, o-travujícím nejednou život pod slamenými střechami. A poněvadž počátkem nápravy jest poznání svých vad, bylo by si přát, aby knihy Raisovy došly hojněho rozšíření po našem venkově. — Ano, Rais nepodává nám ideálního venkovcova sentimentalních vesnických idyll, ani divadelního sedláka mnohých jiných spisovatelů, který nemá se svým prototypem nic společného kromě snad kroje (a i ten bývá často falšován) a několika známých floskulí; jeho venkované jsou skuteční čeští lidé, kteréž spisovatel zajistě znal a jimž podobné znali jste sami. Čítáte z nich teplý dech životnosti, ješte přesvědčení, že každý z nich tam někde v Podkrkonošsku skutečně žil nebo dosud žije, že ho autor plně pozoroval a že se snaží jej vylíčiti v plné rázovitosti ne nazastíraje a nie nepehánaje. — Prospěšný vliv pilného studia řeči lidové jeví se na celém slohu Raisově. Jeho řeč je sverázná, jadrná, misty až hrotitá a hrbatá, ale plná nových zvuků a barevných tónů, z nichž dýchá skutečný, zdravý život. — Děj Raisových povídek bývá nehledaný, prostý, jak se nejčastěji v životě venkovském vyskytuje. Stejně prostý a nehledaný je i způsob jeho vyprávění. Není tu ani hlubokých reflexí, ani duchaplných sentencí, ani umělé sestrojovaných efektů, ani skvělého líčení. Jako úmyslně

nevýbírá si zvlášť malebných, bohatých krajinných rámeč a nepíplá se příliš s popisem přírody; líhuje si více v neokázalé, skromné krajině, jakou často vídáme v českých vesnicích; dolina s potokem, rola, kus lesa... to mu stačí a přírodní scenerie naznačuje obyčejně jen několika odstavci pára. — Pásmo Raisova vyprávění rozvíjí se klidně, volně, přirozeně, bez příkrých přechodů, bez násilného napínání a vzněsování čtenáře; ale pod klidným povrchem víří tu i dravé vášně, pravé a nezfašované, čeři se hlubiny opravdového nevyumělkovaného citu, a časem zazní tón, který té ehytne za srdce tím monežji, poněvadž vytryskl nehledaně a přirozeně. — Rais má i šťastný, samorostlý humor. — V povídkách Raisových není oslňujících a skvostných barev — mají mírně ztlumené, střízlivé barvy našeho kraje; není v nich trpýtu, pozlátka, líheé elegance, jalových efektů, rafinované umělosti — ale za to je v nich pravda, originalnost, vniknutí v ducha našeho lidu, zdravý názor života, upřímný cit a především pilná, svědomitá a poetivá práce. — A pro to všecko jsem zamilován do jeho prostých, srdcových knih.“ To-lik o Raisovi Svatopluk Čech. — Příznivý soud o něm má i české čtenářstvo a proto spisy Raisovy mnohé dočkaly se několika vydání. Nyní česká grafická spol. „Uho“ v Praze počala vydávati Sebrané Spisy Raisovy, jež první sesit jaskavosti Českého Lidového Knihkupectví, č. 400 E. 72nd St. New York City, byl nám zaslán. Uvedené knihkupectví přijímá předplatná na Raisovy spisy a síce na 10 sešitů i v postovním \$1. Kdo přihlásí se o první sesit na úkazku, tomu zaslán bude bezplatně. Spisy Raisovy vědlo odpremeje, jako dobrou lidovou četbu.
Dvě brožury. — Chuděška naše česko-americká literatuza byla obohacena dvěma publikacemi, vydanými nákladem „Stráže Osvojených“ M. S. S. v Chicago, které jsou dosti zajímavými, aby několik slov bylo o nich promluveno. — „Křesťanství a klerika-

Z vládního skladistě,
Kauza líhov opatřená kolken Spojených států.
GOLDEN WEST kořalka.
Vytelá stará kořalka pro domáci potěhu. Jest zapůsobena na ochutí kofalka v tělu.
NAŠE LIBERÁLNÍ NABÍDKA.
2 plus kvarty GOLDEN WEST kořalky ve vládním skladistě na předm. 125 E. 13th Street, North Omaha.
Zalíben za \$2.00 a dovoz zaplatíme v Nebrasce — Iowa, Kansas, Missouri. Odpovědné hodnověrnosti: můžete odtřebti od kterékoli banky (než se přesná spočítá) v Omahu. Nepovíháme zleži na doplátku.
The Golden West Co., Dep. F 121, North 16. St., OMAHA, NEB.

lismus“ zove se přednáška K. Pelanta, před čásem v Chicago pro-seněná, a nyní v brožure vydaná. V této ličen je vývoj křesťanství, rozvoj a opanování světa. Brožura ozdobena je zřaditou podobenkou redaktora Karla Pelanta a stojí pouhých 10 centů. — „Petr Chelčický, jeho doba, učení i význam“, jest název druhé brožury, jejímž autorem jest R. Bubeníček. — Nazýváme se sice rádi národem Žičky, Husa a Komenského. Ale mnoho-li je Čechů v Americe, kteří vědí také o existenci nějakého Chelčického a kteří vědí také, že byl to tento český zeman, který svými spisy připravoval založení jednoty česko-bra-trské, tohoto nejkrásnějšího květu českého hnutí husitského? V přítomné brožure volice jasným způsobem líčí se původ i život Petra Chelčického, jeho spisy i jeho mravní názory, ve kterých zavrhovavá válku a proslávil krev a zela ostře i bezohledně odsuzuje prodejnou slechtu a zahálčivý kněžstvo. Stejně odsuzoval i nad-měrně bohatství kněžstva a papěz byl mu Antikristem, který trpí

ZKUSTE VAŠE ŠTĚSTÍ
ku získání krásného domova.
ZA SI. 75 AKR ZAVODŇOVANÉHO POZEMKU
přímo od vlády, můžete získati ve slunném Coloradu, na kteréžto pozemky odhýván bude tah dne 15. července. Můžete zabratí od 40 do 160 akrů. — Vzdálené pozemky zahradnické v blízkém okolí prodávají se od \$500.00 do \$2,000.00 za akr. Přij-mal jsem registraci jednatelství a mohu za vás registrovati bez vaší přítomnosti. Pište o bližší podrobnosti, stranu otevření této mliánské rezervace a přilože 2 postovní známky na A. V. Kouba, 2819 Larimer St., Denver, Colo. 44k3
Můžete býti na pozemku pouze 30 dní, abyste dostali patent.

Bezpečné uložení peněz.

LINCOLNŮŠTÍ VELICE KONSERVATIVNÍ A ÚSPĚŠNÍ PODÍLNÍCI JSOU VELICE ZAJATI PRO VÝHODNOST MAJETKU V
LINCOLN TELEPHONE & TELEGRAPH CO.
A ROZEBÍRAJÍ JEJ VE VELKÉM POCU.

M USÍTE SI POMYSLITI, že vydání a prodej tohoto závodního kapitálu je přesně obmezen na běžnou potřebu společnosti pro fondy ku placení za výnosné rozšíření jejího systému. Když přestane se s rozšiřováním, prodej závodního kapitálu se přeruší — následovně vydání podílů je vždy obmezeno. **TATO SPOLEČNOST JE NYNÍ NEJVVĚŠÍ NEODVISLOU TELEFONNÍ SPOLEČNOSTÍ V NEBRASCE.** Ona stala se usazenou společností se svými liniemi na dlouhou vzdálenost, které dosahují každého důležitého obchodního střediska v pobliží Lincolnu. Konečné a to v nejbližší budoucnosti rozšíří se po celém Jižním Platte okrsku, nejhohatši to části státu. Co společnost si přeje mítí, jest, aby prozíraví a úspěšní muži v každé osadě, kam linie dosahují nyní, anebo co nejdříve budou dosa-hovati, byli finančně interesováni v podniku, to proto, aby jejich návodý a rady pomohly udržeti a ustáliti system; to jest též jediná příčina, proč závodní kapitál nabízen je mimo Lincoln.

...Vezměte na vědomí...

1. Tento závodní kapitál nepodléhá daněmí.
2. Příští čtvrtletní dividendy vyplácejí budou 1. července.
3. 8 procent dividend na majetku, který nepodléhá daněmí a který stálo vzrůstá ve své hodnotě, je skutečná lásce.
4. Podíl v základním kapitálu prodává se za \$100 — o nie více, o nie méně nikomu.
5. Tento závodní kapitál reprezentuje skutečnou hodnotu 100 centů na dolaru.
6. Tato společnost byla zorganizována pod dozorem státní železniční komise.
7. Jest v podniku obsažen ob-hod a jistý vzrůst, což zajisťuje rychlé vstupnutí v hodnotě i užtku.
8. Jest spravována a řízena velice konservativními a úspěšnými obchodníky města Lincolnu.
9. Sta málejš vkladatelů hlo-dí sobě pomoci a užiti této ne-obyčejné příležitosti obrátiti něco, co jest jistě a slibuje značný užitek.
10. Pošlete si postovním list-kem pro seznam podílníků a jiné informace.

Pište si pro český cirkulár,
LINCOLN TELEPHONE & TELEGRAPH CO.,
231 South 14th Street. LINCOLN, NEBRASKA.
J. E. Bednár, korespondent.